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Interviene il sottosegretario di Stato per la difesa Gioacchino Alfano.

I lavori hanno inizio alle ore 9,05.

PROCEDURE INFORMATIVE

Interrogazioni

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca lo svolgimento dell’interro-
gazione 3-01779, presentata dal senatore Marton e da altri senatori, sui
nuovi requisiti fisici e sensoriali per l’idoneità del personale della Marina
militare.

ALFANO, sottosegretario di Stato per la difesa. Signor Presidente, la
nuova edizione della pubblicazione dell’ispettorato della sanità della Ma-
rina militare, cui fa riferimento l’interrogante, è scaturita dall’esigenza di
adeguare la precedente versione alle innovazioni normative succedutesi
dal 2006, che hanno portato ad uno snellimento delle procedure per l’ac-
certamento della idoneità al servizio militare.

In particolare, per gli aspiranti all’arruolamento nella Marina militare,
nelle categorie, specialità, abilitazioni richiamate in premessa all’atto, è
previsto il possesso del requisito «senso cromatico normale alle tavole»
cui corrisponde il coefficiente Visus 1 (VS1), mentre, per il mantenimento
dei medesimi requisiti nel corso delle successive visite di idoneità perio-
dica, lo stesso ispettorato ha disposto, dal 17 maggio 2015, un coefficiente
VS2.

Si osserva, in proposito, che anche per gli ufficiali di vascello, a par-
tire dal grado di capitano di corvetta, è imprescindibile il possesso dei re-
quisiti minimi di idoneità generica al servizio, ovvero il mantenimento del
profilo sanitario previsto per ciascuna caratteristica somato-funzionale.

Per quanto concerne il personale maestro di cucina e mensa (MCM),
il possesso dell’idoneità alla manipolazione degli alimenti era regolamen-
tato dall’articolo 14 della legge n. 283 del 1962, che prevedeva l’obbliga-
torietà del rilascio del libretto sanitario per il personale addetto alla prepa-
razione, alla manipolazione e alla somministrazione di prodotti alimentari.
L’ispettorato, ai sensi dell’articolo 42, comma 7-bis del decreto-legge n.
69 del 2013, che abroga i precedenti dispositivi di legge, ha provveduto,
in data 10 ottobre 2014, a sospendere l’obbligatorietà del libretto sanitario
per tale personale. Al fine, tuttavia, di prevenire i rischi di possibili con-
taminazioni degli alimenti, per lo stesso personale è stata disposta una sor-
veglianza che contempla: formazione, mantenimento dei requisiti di ido-
neità al servizio, allontanamento dai compiti specifici in presenza di pato-
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logie incompatibili con la mansione e approfondimento diagnostico in
caso di rilevazione di elementi clinico-anamnestici riconducibili a un pos-
sibile rischio di trasmissione di agenti infettivi. Questa attività viene svolta
di volta in volta, soggetto per soggetto.

Riguardo, poi, all’applicazione di nuovi requisiti per il personale in
possesso delle abilitazioni di operatore di volo, tecnico di aeromobile, spe-
cialisti di aeromobili, la pubblicazione in questione, in linea con le dispo-
sizioni vigenti in materia e contenute nella direttiva tecnica per la standar-
dizzazione ed unificazione delle procedure relative alle visite mediche pe-
riodiche del personale dell’Aeronautica militare e del personale dei corpi
dello Stato, addetto ai servizi di aeronavigazione, non prevede, di fatto,
proposte di cambi di ruolo, categorie, qualificazioni, specialità e abilita-
zioni, ai fini della relativa idoneità.

Si fa presente, ancora, che le specialità elettromeccanici (EM), mec-
canici (MC), motoristi navali (MN) appartenenti alle categorie tecnici del
sistema di combattimento e quelle dei specialisti del sistema di piatta-
forma (SSP) sono, in effetti, riportate nella pubblicazione oggetto dell’in-
terrogazione (capitolo II, pagina 7, e capitolo III, pagina 6), pur risultando
ad esaurimento.

Relativamente, in ultimo, al quesito concernente i cambi di ruoli, le
categorie, le qualificazioni, le specialità e le abilitazioni nel triennio 2013-
2015, per una più agevole consultazione è stata depositata presso questa
Commissione una scheda di dettaglio riportante gli elementi informativi
richiesti, corredata da una tabella con l’esplicitazione degli acronimi. In
particolare, dalla predetta scheda di dettaglio risulta che, nel 2013, presso
la Commissione medica centrale risultano trattate 11 proposte di cambio
di categoria o specialità: 5 casi sono stati valutati idonei alla categoria
di specialità di appartenenza, mentre sono stati disposti 3 cambi di cate-
goria e 3 cambi di specialità. Nel 2014, nel periodo antecedente l’entrata
della pubblicazione SMM/IS/150, risultano invece trattate 14 proposte di
cambio di categoria o specialità: 3 casi sono stati valutati idonei alla ca-
tegoria o specialità di appartenenza, mentre sono stati disposti una propo-
sta di permanente inidoneità, 9 cambi di categoria e un cambio di specia-
lità.

Sempre nel 2014, ma nel periodo successivo all’entrata in vigore
della pubblicazione SMM/IS/150, risultano trattate 30 proposte: 6 casi
sono stati valutati idonei alla categoria o specialità di appartenenza, men-
tre sono stati disposti 5 proposte di permanente inidoneità, 15 cambi di
categoria e quattro cambi di specialità.Infine, nel 2015 risultano trattate
4 proposte di cambio di categoria o specialità, con la disposizione di 3
cambi di categoria ed un cambio di specialità.

MARTON (M5S). Signor Presidente, dalla risposta del Sottosegreta-
rio non mi è chiaro se esistono le tabelle dei requisiti per gli specialisti
di volo, né cosa succede al personale attualmente in servizio con il cambio
delle tabelle.



Mi dichiaro pertanto parzialmente soddisfatto. Non avendo visionato
la documentazione depositata dal rappresentante del Governo, non posso
infatti esprimere un parere compiuto, ma mi riservo ulteriori valutazioni
in attesa di poterla esaminare.

PRESIDENTE. Lo svolgimento dell’interrogazione all’ordine del
giorno si è cosı̀ esaurito.

I lavori terminano alle ore 9,15.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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Allegato

INTERROGAZIONI

MARTON, SANTANGELO, CRIMI. – Al Ministro della difesa. –
Premesso che:

l’Ispettorato della sanità della Marina militare (MARISPESAN) ha
emanato la pubblicazione SMM/IS/150, edizione 2014, recante «Requisiti
fisici e sensoriali per l’idoneità ai vari corpi, ruoli, categorie, qualifica-
zioni, specialità e abilitazioni del personale Marina militare», approvata
dal capo di Stato maggiore della Marina militare in data 5 maggio
2014, ed ha espressamente abrogato l’analoga pubblicazione edizione
2006, e successive modificazioni;

la nuova edizione ha introdotto le innovazioni normative sopravve-
nute ed ha posto nuovi requisiti fisici e sensoriali per il mantenimento
delle idoneità;

per l’apparato visivo ad esempio ha disposto nelle categorie dei
sottufficiali, graduati e truppa del CEMM (corpo degli equipaggi militari
marittimi), SSC/TLC (specialisti del sistema di combattimento/ telecomu-
nicatori), TSC/ETE (tecnici del sistema di combattimento/tecnici elettro-
nici), TSC/EM (tecnici del sistema di combattimento/elettromeccanici),
SSP/CNA (specialisti del sistema di piattaforma/conduttori automezzi), ec-
cetera, il possesso del rigoroso coefficiente 1VS non contemplato nella
precedente edizione e probabilmente mai posseduto dai militari destinatari
della nuova norma, mentre per gli ufficiali di vascello, fino al grado di
tenente di vascello compreso, ha disposto la funzionalità visiva minima
compatibile con il coefficiente 2VS, tuttavia nessun requisito minimo è
stato indicato per gli ufficiali superiori appartenenti al medesimo corpo;

per il personale MCM (metodo combattimento militare) ha previsto
l’assoggetto alla normativa generale in materia di possesso dell’idoneità
alla manipolazione degli alimenti (art. 14 della legge n. 283 del 1962)
malgrado la normativa sia stata abrogata (art. 42, comma 7-bis, del de-
creto-legge n. 69 del 2013, convertito, con modificazioni, dalla legge n.
98 del 2013);

a parere degli interroganti l’applicazione di questi nuovi requisiti
porterebbe necessariamente a numerose proposte di cambio di ruoli, cate-
gorie, qualificazioni, specialità e abilitazioni, in particolare per il perso-
nale in possesso delle abilitazioni di operatore di volo, tecnico di aeromo-
bile, specialisti di aeromobili, pur avendo l’idoneità ai servizi di naviga-
zione rilasciata dagli Istituti di medicina aerospaziale dell’Aeronautica mi-
litare; inoltre queste ultime 3 abilitazioni non sono più contemplate per il
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personale appartenente alle categorie ad esaurimento EM, MC ed MN no-
nostante sia ancora presente nei contesti operativi,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza di
quanto illustrato, quanti siano i cambi di ruoli, categorie, qualificazioni,
specialità e abilitazioni nel 2013, 2014 e 2015 e se non ritenga opportuno
e urgente assumere iniziative al riguardo.

(3-01779)
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E 1,00


